Fachhochschule Miinchen Fachbereich 03 FA WS 2003/2004

Diplomvorpriffung in Mathematik II (Analysis) —  Fahrzeugtechnik -
Arbeitszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: Formelsammlung, Skripten, Biicher, Taschenrechner
Aufgabensteller: Groger, Kloster, Poschl
WICHTIG :

Alle Rechnungen und Ergebnisse auf diesem Arbeitsblatt cintragen!!
Das Ergebnis allein zdhit nicht. Der Rechenweg muss erkennbar sein!!

Alle Priifungsteilnehmer bearbeiten die Aufgaben 1-5.
Wiederholer und Nachholer der Priifung vom SS 2003 bearbeiten die Augabe 6_W1 (Maple)
Alle anderen Wiederholer und Nachholer bearbeiten die Augabe 6_W2 (Numerische Integration)
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Raum/Platz-Nr: Aufsicht: Note:

Aufgabe 1: (Kurven, Parameterdarstellung, Sektorfliche, max =ﬂ Punkte)

Die ebene Kurve k habe die Parameterdarstellung:

>

1
X = ,y=tan(t) mit te] -
cos(?) :

SRR
SN

T
P sei der zu dem Parameterwert z gehorige Punkt von k.

a) Berechnen Sie die Koordinaten von P und die Steigung von k in P.
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b) Ermitteln Sie den Krimmungsradius p von k in P. ( 71)
Skizzieren Sie den Krimmungskreisbogens bei P unter Beriicksichtigung der Ergebnisse
in Aufgabenteil a) . (Einheit 1 cm).
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¢) Zeigen Sie, dass k in impliziter Form durch x y* =1 mit x>0 gegeben ist. ( / 1)
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d) Berechnen Sie den Inhalt A der Sektorfliche von k zwischen den Punkten S = (1,0) und P. ( / 5)
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Aufgabe 2 : (Fourierkoeffizienten, Fourierpolynom) (max = 16 . PWW)
2 _ 2
. x . . [ x . . .
Esset y= -|— mitxe[-7,0 [ und set y= (\—— mitx e [0, [ eineungerade Funktion
T

T
mit der Periode 27.

a) Skizzieren Siey =f(x) firx e [-2m, 27 [ ( /2

b) Ermitteln Sie die Fourierkoeffizienten a;,a, und b, @ ( /5)
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c) Geben Sie das Fourierpolynom F5(x) 5. Grades (d.h., den Teil der Fourierreihe bis einschlieBlich ( /‘j)
zuden Koeflizienten as und bs )an.
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d) Berechnen Sie das Integral I, = J f(x)dxund dasIntegral 1,= j F3(x)dx. ( I

0 0
Dabei sei F3(x) das anlog wie in Aufgabeteil ¢) gebildete Fourierpolynom 3.Grades.
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Aufgabe 3 : (Funktion von zwei Variablen, Extremwerte, Volumenintegral, max = 13 Punkte)
Die Fliche F1 habe die Gleichung:
z= f(xy) = 15xy-5x* =5y .

a) Man ermittle die Werte (x,y) € R?, in denen Extremwerte oder Sattelpunkte auftreten. ( / 7)
Berechnen Sie bei eventuellen Extremwerten, ob es sich um ein Maximum oder Minimum handelt.
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b) Man berechne fiir die Flache F2 mit der Gleichung:

z= f(xy) = (x-y) .

das Volumen V des Zylinders mit der Achse z und mit dem Radius 1, der unten von der Ebene z=0 ( / 6)
und oben durch die Fliche F2 begrenzt wird.

(Der Zylinder steht also senkrecht auf der xy Ebene, seine Achse ist die z-Achse und sein Querschnitt
in der xy Ebene ist der Einheitskreis). Man verwende zur Losung geeignete Koordinaten.
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Aufgabe 4: (Gewohnliche Differentialgleichung 1.0rdnung, max = 11 Punkte)

Ermitteln Sie fiir die DGL y* =  -mesn-n--mm- fur  y>0
y(1+x°)
a) Die allgemeine Lésung y ( / 3)
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b) Die spezielle Losung durch den Punkt x =1, y = 2. : ( / 2)
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¢) Mit dem Startwert  Xo= 1 und yo=2 berechne man den Wert y(2) mit dem Runge Kutta Verfahren ( / 6)
und der Schrittweite h = 1, sowie exakt gemil Aufgabenteil b).
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Aufgabe 5: (Lineare inhomogene Differentialgleichung 2.0rdnung mit konstanten Koeffizienten,
max = 11 Punkte)

Gegeben ist die DGL y”” +y” =e "sin(x).  Gesucht ist:

a) Die allgemeine Losung der DGL N ( /8)
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Aufgabe 6_W1 : (Maple) fiir Wiederholer/ Nachholer der Priifung vom SS 2003, also
alle Studenten, die jetzt im 3.Fachsemester sind. Max = 9 Punkte.

a) Welche MAPLE - Befehle erzeugen eine Taylorreihe der Funktion y = cos(x) _ ( / 3)
um den Entwicklungspunkt x = 3 bis zum Glied mit x* , Restglied O((x-3)°) ?
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b) Welche MAPLE Befehle berechnen die Stammfunktion der Funktiony = x * ¢* ? ( / 3)
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¢) Welche MAPLE Befehle berechnen fiir die Funktion y aus Aufgabenteil b) ( / 3)

das Integral j y(x)dx ?
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Aufgabe 6 W2 : (Numerische Integration) fiir alle anderen Wiederholer/ Nachholer, max = 9 Punkte
Gegeben ist die Funktion y = f(x) = (4-x)sinh(x) mitx € [0, 4 |.
4

Man berechne das Integral I y(x)dx auf zweierlei Arten:
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